

© И. И. ЩИГОЛЕВ, 1996

УДК 614.258.1(470.333):93

И. И. Щиголев

## СТОЛЕТИЕ БРЯНСКОГО ОБЩЕСТВА ВРАЧЕЙ

Брянская областная больница № 4

До 1920 г. Брянск как уездный город входил в состав Орловской губернии. В 1828 г. в городе работал единственный лекарь С. Е. Гиль [13]. Городской врач А. Г. Скрябинский в 1863 г. в своем отчете писал: "В городе Брянске городовой больницы и никаких учреждений для пособия больным нет, исключая тюремного замка", где был лазарет на 5 кроватей [6]. Иногда по "предварительному соглашению с военным ведомством" больных отправляли для лечения в имевшийся в городе военный лазарет. С развитием фабрично-заводского дела были организованы 3 ведомственные больницы при заводах. В Брянском уезде во второй половине XIX столетия было 2 врача, на каждого из которых приходилось по 60 тыс. населения. В работе Первого съезда земских врачей Орловской губернии, состоявшегося в 1879 г., принял участие земский врач Брянского уезда А. С. Соловьев, который был избран его секретарем [11].

На развитие медицинской помощи в Брянске оказало большое влияние созданное в 1861 г. Орловское медицинское общество, на одно из заседаний которого уездные врачи из городов Севска и Карабаша (ныне районные центры Брянской обл.) Сомболов и Ульянинский (инициаторы пока не установлены — И. Ш.) прислали для публикации свои работы: "Об одном анатомопатологическом случае" и "О действии гипофосфатов в легочной чахотке" [9].

С увеличением численности населения Брянска и развитием промышленности увеличилось количество врачей и к 1890 г. в городе и уезде было немногим более 30 врачей. Не без влияния и участия врачей в Брянске в январе 1890 г. вышел в свет первый номер Российской журнала "Акушерка" под редакцией П. М. Амброжевича.

В январе 1896 г. на одном из совещаний врачи в количестве 16 человек постановили ходатайствовать о разрешении им организовать в Брянске общество под названием "Брянское общество врачей", в связи с чем был выработан устав общества [8]. Первым его председателем был избран Г. И. Поварин, секретарем — К. Л. Доманский [10]. Ко времени открытия общество состояло из 29 действительных членов и ставило перед собой такие задачи, как улучшение уровня санитарного состояния уезда, организация медицинской статистики, выявление причин, влияющих на развитие инфекционных заболеваний и эпидемий, и организация мер профилактики. Одним из важных направлений в своей работе общество считало пропаганду медико-гигиенических знаний среди населения. Один из пунктов устава гласил: "открытие публичных чтений, устройство гигиенических выставок и издания популярных сочинений для распространения в народе здоровых понятий по предметам общей и частной гигиены". В 1897 г. были организованы курсы для народных учителей, где занятия проводились силами Брянского общества врачей по программе, выработанной старшим врачом Орловских богоугодных заведений В. И. Радуловичем (1834—1906 гг.); курсы действовали в течение 3 лет [1].

По предложению Общества врачей на пожертвования жителей города и Комитета Красного Креста летом 1899 г. в Брянске была организована амбулатория для приема "беднейшего" населения, первым заведующим которой был врач О. П. Росицкий. Прием больных врачи проводили на благотворительных началах — бесплатно. За первый год работы было принято 7589 пациентов [12]. По решению общества врачи обратились с просьбой в губернскую управу об организации ко-

мандировок в "университетские города с научной целью для изучения той или другой специальности", на что получили положительный ответ. Для этой цели управа выделила 600 руб. в год [15].

В декабре 1900 г. на очередном заседании общества врач Г. Д. Онисимов прочитал доклад "Наблюдения при оказании акушерской помощи в г. Брянске". Было констатировано, что в Брянске родовспомогательная помощь практически отсутствует и представлена несколькими повивальными бабками и 3 акушерками, которые не в состоянии "проводить роды у каждой роженицы, а тем более посещать их необходимое число дней послеродового периода". Общество врачей после обсуждения доклада приняло решение об организации в Брянске родильного приюта. Меценатами в организации его выступили Брянские купцы братья П. С. и С. С. Могильцевы (являвшиеся почетными членами Общества врачей), выделив необходимые для этой цели финансовые средства. В общей сложности ко дню открытия приюта было собрано 1067 руб., и 12 января 1903 г. был открыт "Родильный приют Брянского Общества врачей". Общество разработало 3 основных принципа деятельности родильного приюта, из которых следовало, что ответственность за медицинскую и хозяйственную работу возлагалась на врачей общества; оказание медицинской помощи в "приюте для бедного населения города и уезда должно быть беспрерывным"; содержание приюта должно проводиться на пожертвования общественных учреждений и частных лиц, а также на средства, поступаемые от "устраиваемых в его пользу концертов и спектаклей". За первый год функционирования приюта были приняты 72 роженицы, из которых 29 оказано оперативное пособие; амбулаторная помощь была оказана 150 женщинам, сделавшим 481 посещение. Число рожениц в приюте с каждым годом увеличивалось, и к 1909 г. их было 323. Первым заведующим этого лечебного учреждения стал врач Г. Д. Онисимов. Первой акушеркой родильного приюта была Н. В. Поморанцева [8]. За весь период деятельности приюта были приняты 1434 роженицы, из них 372 оказано оперативное пособие.

В таком виде приют просуществовал 7 лет, затем в 1909 г. было построено по индивидуальному проекту новое кирпичное здание "с полным оборудованием", названное "Родильным домом", которое было передано в распоряжение города. Примечательно, что из 20 запланированных коек 5 были выделены для госпитализации рожениц с патологическим течением беременности. Одновременно при родильном доме были открыты акушерские курсы.

В процессе своей практической деятельности врачи накапливали клинический опыт работы. Так, врачи земской больницы Л. К. Абрамович и М. Е. Микешин в 1910 г. проводили исследования по практическому применению препарата "606" — сальварсан для лечения сифилиса. На одном из заседаний общества исследователями было отмечено, что "ввиду отсутствия каких бы то ни было побочных явлений, возможно применение сальварсана", который в дальнейшем широко использовался в практической деятельности [7, 12]. Врачом О. П. Росицким были проведены практические исследования результатов лечения "дизентерии глубокими ихиоловыми клизмами", о чем было сообщено на 22-м заседании общества в феврале 1899 г., где было признано, что этот метод "весьма удобен и применим во всякой практике".

На заседаниях общества врачи рассматривали практические медицинские вопросы, часто с демонстрацией больных. 43 доклада об оказании хирургической помощи населению были сделаны врачом Н. А. Михайловым — заведующим больницей Брянского завода. Следует отметить, что он же на практике многократно применял шину Brunsa для лечения переломов бедра. На нескольких заседаниях общества демонстрировались больные, которые "с несросшимся еще переломом, при помощи этого аппарата, имели возможность самостоятельно, без вреда для себя, передвигаться". По результатам своих исследований Н. А. Михайлов сделал доклад в Обществе русских хирургов в Москве в 1896 г., где доказал, что срок консолидации перелома при данном способе лечения в 2 раза короче, чем при общепринятом методе, и колеблется от 30 до 22 дней в зависимости от локализации. В этот же период Н. А. Михайлов производил операции при абсцессе головного мозга путем наложения трепанационных отверстий и последующегоpunktirovaniya, о чем также сообщил на заседании Брянского общества врачей в 1901 г. На одном из заседаний общества в августе 1900 г. Н. А. Михайлов доложил о своей поездке на состоявшийся ранее XIII международный съезд врачей в Париже [12]. На 100-м заседании в 1910 г. секретарь Общества врачей Г. Г. Бельский подвел итог его деятельности. За отчетный период было сделано 94 научных сообщения и проведено 29 практических демонстраций больных с труднодиагностируемыми заболеваниями. На благотворительных началах содержатель аптеки в Брянске В. М. Мацкевич в январе 1899 г. из своих средств стал ежегодно выделять 25 руб. для Общества врачей на проведение "тех или других научных работ". На нескольких заседаниях общества обсуждалась проблема "лечения рака бородавником". После дискуссии врачи пришли к выводу, что применять любое новое лекарственное средство необходимо "всеми принятыми в науке способами".

По приглашению Общества врачей в связи с возникшей психической эпидемией "хлыстовства" в среде сектантов в Брянском уезде в 1903 г. из Орла прибыл известный в России организатор психиатрической помощи доктор медицины П. И. Якобий [14]. Вместе с земским врачом ученым проводил судебно-психиатрическую экспертизу адепта психоэпидемической вспышки, сопровождавшейся убийством младенца, названного в среде хлыстов "антихристом", и массовыми радениями (сексуальными оргиями — И. Ш.). Адепт был помещен в Брянскую тюрьму, осматривался врачами общества и по совместному решению с П. И. Якобием был признан душевнобольным, имеющим паранойяльную идею суеверного характера, способного суть ее внушить окружающим. Все участники психической эпидемии были освобождены от уголовного наказания, так как эксперты посчитали, что произшедшее есть результат гипнотического состояния [18]. По результатам работы по ликвидации этого коллективного психоза вышли в свет труды ученого: в 1903 г. в России "Религиозно-психические эпидемии" и в 1904 г. в Париже "Исследование селекции человека" [17].

За полтора десятилетия деятельности Общества врачей в уезде наблюдались эпидемические вспышки инфекционных заболеваний скарлатины (1898, 1904 гг.), холеры (1908 г.), сыпного тифа (1908—1909 гг.), кори (1910 г.). Силами общества был разработан комплекс мероприятий по редуцированию и профилактике эпидемических инфекций. Так, уже в 1898 г. был учрежден строгий медицинский "надзор за школами", выпускались рекламные листки и брошюры, читались лекции и организовывались беседы по профилактике инфекционных заболеваний, проводилась дезинфекция белья больных, бесплатно выдавались медикаменты, было выделено 75 руб. для дополнительного питания больным, при городской больнице открыто инфекционное отделение "для изоляции больных". На очередном 18-м заседании 20 сентября 1898 г. общество решило, что каждый врач, пользующийся инфекционного больного, должен "извещать карточкой городского врача", т. е. уже тогда появился прообраз "экстренного извещения". Силами общества в этот период был создан "Санитарный совет", что способствовало проведению лечебно-профилактических мероприятий в отношении инфекционных заболеваний.

В 1912 г. врачами общества разработан новый устав, который был утвержден Министерством внутренних дел. В новой редакции были углублены цели и задачи врачебного общества, определены правила приема и выхода из него, решены вопросы управления и финансирования [16]. Имея девиз "сейте разумное, доброе, вечное", общество поддерживало своих коллег не только "нравственно, но и материально" в трудные моменты жизни.

К 1917 г. в Брянске и уезде работали 57 врачей (1 врач на 24 тыс. человек). В октябре 1920 г. с созданием Брянской губернии (в дальнейшем области) насчитывалось 66 больниц, в которых была развернута 2501 койка, 9 домов ребенка и функ-

ционировало 40 родильных коек, введена система регистрации амбулаторных и инфекционных больных [4].

На протяжении всего периода деятельности силами общества в большинстве случаев на личные средства врачей создавалась медицинская библиотека, в которой насчитывалось около 5 тыс. томов как отечественной, так и иностранной литературы. К сожалению, после 1917 г. она была передана в распоряжение городской библиотеки и в дальнейшем ее следы потерялись.

К 1923 г. общество насчитывало 55 врачей. Заседания проходили 1 раз в месяц, на них врачи регулярно докладывали о результатах посещения всесоюзных съездов. Изучались теоретические основы современных методов лечения. Труды общества публиковались на страницах центральной печати: "Новый хирургический архив", "Врачебная газета", а в газете "Врачебное дело" был помещен отчет о работе общества за 1922 г. и частично за 1923 г. [2].

К этому времени в Брянске во многом по предложению Общества врачей было открыто первое медицинское учебное заведение — акушерский техникум, который возглавил Н. С. Полянский (1877—1959 гг.), состоявший с 1902 г. активным членом общества.

С развитием отечественной специализированной медицинской помощи в области увеличилось число врачей [5]. К этому периоду силами Общества врачей на основании их научной деятельности был выпущен первый медицинский сборник, посвященный профилактике алкоголизма.

За годы Великой Отечественной войны на Брянщине были уничтожены почти все лечебные учреждения [3].

Большую организаторскую работу в первые послевоенные годы выполняли врачи Л. И. Нацкая, Г. И. Воронцов, Н. З. Викцевич, а лечебную работу проводили Ф. М. Гайнанова, В. Н. Мацкевич, Г. В. Кочурец, А. Б. Игрицкая, А. А. Милехин, Г. А. Петухов, С. В. Александров, Н. М. Амосов (ныне академик Академии наук Украины), А. А. Шалимов (впоследствии академик), О. М. Авилов и И. Т. Дедков (будущие врачи наук), Н. М. Дьяченко, А. Ф. Батурина и многие другие.

В результате научно практической деятельности врачами выпущено несколько тематических сборников: в 1952 г. сборник выпустили хирурги (под редакцией канд. мед. наук Н. М. Амосова), в 1966 г. — травматологи-ортопеды и хирурги, в 1970 и 1974 гг. — врачи областной больницы № 1 по различным специальностям. В 1982 г. вышел научный сборник, посвященный 60-летию санитарно-эпидемиологической службы.

В 1970 г. в Брянске работало 8 кандидатов медицинских наук. В настоящее время Брянское единое научное медицинское общество представляет собой мощную организацию, состоящую из 1500 членов, объединенных в 18 секций (филиалов Российской общности) различных профилей. В конце 80-х годов текущего столетия в Брянске была организована научно-медицинская библиотека. Поддерживая традиции прошлого, брянские врачи на заседании Научно-медицинского общества одной из своих задач ставят повышение качества специализированной медицинской помощи путем внедрения в практику новых методов диагностики, поддержание деловой связи с учеными центральных научно-исследовательских и учебных медицинских институтов страны, а также содействие повышению квалификации врачебных кадров.

Как видно из изложенного, рассматриваемые на заре организации Брянского общества врачей различные проблемы лечения некоторых заболеваний, принципы организации медицинской помощи в уезде в дальнейшем находили свое отражение на последующих этапах развития службы здравоохранения на Брянщине.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бельский Г. Г. К 100-му заседанию Брянского общества врачей. — Брянск, 1910.
2. Государственный архив Брянской области (ГАБО) фонд (Ф) 85, опись (оп) 1, дело (д) 2171, лист (л) 5; 23; 51—63.
3. ГАБО ф. 2373, оп. 1, д. 2, л. 25; 107.
4. ГАБО ф. 16, оп. 1, д. 739, л. 51—72.
5. ГАБО ф. 85, оп. 1, д. 1493, л. 339.
6. Государственный архив Орловской области ф. 4, оп. 1, д. 7209, л. 3.
7. Отчет Брянской уездной Земской управы о состоянии земской медицинской части за 1911 год. — Брянск, 1912.
8. Онисимов Г. С. Краткий обзор деятельности родильного приюта Брянского общества врачей за 1903—1910 гг. — Брянск, 1910.
9. Орловские губернские ведомости. — 1862. — № 22.
10. Открытие общества Брянских врачей // Брянский вестн. — 1897. — № 1, приложение. — С. 3—14.

11. Протоколы первого съезда Земских врачей Орловской губернии. — Орел, 1879. — С. 1.
12. Протоколы и труды Брянского общества врачей. — М., 1902. — С. 26; 49—98.
13. Российский государственный исторический архив (РГИА) ф. 1299, оп. 14, д. 764, л. 1.
14. РГИА ф. 1297, оп. 52, д. 602, л. 26-оборотный.
15. Сборник постановлений Орловского губернского земского собрания за 47 лет (1866—1912). — Орел, 1914.
16. Устав Брянского общества врачей. — Орел, 1912.
17. Щиголев И. И. // Журн. невропатол. и психиатр. — 1992. — № 4. — С. 92—95.
18. Щиголев И. И. // Соц. и клин. психиатр. — 1993. — № 2. — С. 52—54.

Поступила 16.05.95